

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTUL:

In Capitala: 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.  
In Districte: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.  
In Strainetate: 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director: D. AUG. LAURIAN.

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame, a se adresa:

In România: La Administrație, strada Lipsani, No. 11, Typographia Stefan Mihalescu. — In Franța: la Société Havas Lafitte & Co., 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria: Abonamente, Anunțuri și Reclame la d. B. G. Poppovits, furnisorul Curții Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru anunțuri, venind din Germania, nu se primesc decât prin mijlocirea expediției de anunțuri: Adolf Steiner, in Hamburg.

## ANUNCIURILE:

Linia mica pe pagina IV-a 55 bani  
Reclame pe pag. III, 1 leu; pe pag. II, 2 lei; pe pag. I, 3 l.  
Epistole nefrancate se refusa. — Articoli nepublicați nu se inapoiaza. — Pentru rubrica:  
Insertiuni și Reclame, Redacțiunea nu e responsabilă

## CĂTRE ALEGETORI

Alegerile din anul acesta au o însemnătate excepțională, pentru că reprezentanții noștri au să se atingă de constituțiune și anume de articolul, care ne-a garantat in contra coterpirei politice a Evreilor.

Cu toți suntem dator să mergem la vot, pentru ca viitorii deputați și senatori să fie adevărații reprezentanți ai noștri.

Legea interpretată vă a legei electorale, introducând câte-va schimbări in deprinderile noastre politice, atragem luarea aminte a alegătorilor, spre a se conforma cu dinsele și spre a priveghea executarea lor, căci numai ast-fel putem fi garantați in contra inșelătoriei electorale.

Mai întâiu de toate, cetățianii să să grăbească a-și lua cărțile de alegători, căci fără această carte, nu este nimeni primit la vot. — De și primarul este dator a trimite aceste cărți, in cele din urmă trei zile, fiă căru cetățian, cu toate acestea este bine, ca să nu așteptăm pe primar să vină la noi — căci cine scie ce se poate întâmpla — ci să mergem noi la biourii spre a ni le lua; să dăm dovadă, că ținem la drepturile noastre de suverani, căci suverani suntem in zilele de alegeri.

A doua schimbare introdusă in lege este, că biourul provizor nu se mai instalează prin aclamație, de către bandele aduse de cu noaptea in sala alegerilor, ci primarul sau delegatul său, care deschide biourul la 9 ore, pune numele alegătorilor prezenți in urnă și trage la sorți 3 persoane cu scință de carte, cari vor forma biourul provizor, dintre cari cel mai in vîrstă va fi președinte, iar cei alți doi, secretari. Sub conducerea acestora și in timp cel puțin de 3 ore, se face alegerea biourului definitiv, din care nu pot face parte funcționarii statului, județului și comunei de ori-ce categorie, precum și primarul cu ajutoarele sale sau membrii comitetului permanent.

Votarea ține două zile. Toți agenții administrativi, precum prefectii și toți impiegații prefecturilor, sub-prefecții și toți impiegații sub-prefecturilor, șefii de poliție și toți agenții polițienesci, toți procurorii și judecătorii de instrucție, avînd dreptul de a vota in acel colegiu, ei nu vor vota de căt a doua-zi, de la 2—4, și nu vor rămănea in sala de alegere de căt pe timpul necesar spre a și da votul lor. — Toți acești impiegați nu vor putea sta nici in sala de alegere, nici imprejurul localelor de alegeri.

Ori-ce călcare a acestor dispozițiuni, este aspru pedepsită de lege. De aceea alegătorii, mergînd la vot, cum dator este ori-ce cetățian, care ține la drepturile inscrise in constituțiune, să fiă cu priveghiare la întreaga respectare a legei, și să protesteze la biouro și la tribunal, in contra ori-cărei călări a legii.

Leaderul grupului „Binele public”,  
Candidatul partidei național liberale, pentru colegiul I de Ilfov.

Bărbatul politic, care s'a afirmat categorie in chestiunea Evreilor, pentru principiul împămîntenirii individuale:

D. G. Vernescu.

Ei uiam cel mai strălucit succes.

Opiniunea „României libere” asupra gravei chestiuni a zilei, este:

Îndeplinirea condițiunii art. 44 al tratatului de Berlin;

Egalitatea perfectă inaintea dreptului,

de a obținea cetățenia română, pentru orice om, de ori-ce rasă, rit sau religione, fie născut in țară, sau pe pămînt străin; Cetățenia română se dobîndesce individual, după un stagiu de zece ani cel puțin in țară, conform următoarelor dispozițiuni:

Omul care nu se trage din țară, din părinți și străbuni români, este străin;

Străinul, care va dori să devie român, va dovedi, că se bucură de o bună reputațiune, că cunoasce limba română, că scie să scie și să citească romănesce, — probă ce va face printr'un act de la o școală publică română;

Va adresa cererea de împămînteni-e către Domn, și suplica, conform filierii parlamentare, recomandată Consiliului de miniștri, va veni inaintea Camerilor, cu un proiect special de lege;

Împămîntenirile se vor acorda, atât in Cameră, cât și in Senat, individual și in-suşind majoritatea de două treimi; după aceasta, va urma decretul de naturalizare, sancționat de Domn.

In vederea însemnătății ce prezintă azi pentru Români chestiunea împămîntenirii, toate aceste măsuri să devie dispozițiuni inscrise chiar in testul Constituțiunii, și articolele relative ale codului civil să rămănea abrogate.

Acesta, ca măsuri generale.

## STIRI TELEGRAFICE

din zările străine.

Sumariu. — Situațiunea in Rusia. — Plecarea trupelor ruse. — Aranjamente între Turci și Bulgari. — Din Madrid. — O demonstrațiune elenă.

Berlin, 11 Mai. — Prin cercurile ruse d'acoi se afirmă ca pozitiv, că ministrul de interne Maccoff a prezentat senatului un proiect de lege, privitor la deportațiunea in Siberia, — de sensul acesta, că măsurile aspre de până acuma să in-ceteze. Codicele penal, respective dispozițiunile prea aspre prevădute acolo, să se mai inblănzăscă, prin menținerea numai a sistemului de carceră grea și ușoară. Dar momentul ales pentru aceste pretinse reforme, nu prea deșteaptă speranțe bazate in reușita lor.

N.B. Ca o ilustrațiune comică a situațiunii din Rusia — in ce privește poliția și iubiiții săi nihilisți — comunicăm la locul acesta următoarea relațiune originală.

In suburbia Narwa a Petersburgului mai mulți indivizi se duseră la un polițian, cu scopul de a și cere unele informațiuni. După ce acestia se îndepărtară, și mai târziu eși in stradă și polițianul, publicul se indesa pe lângă el. Păvăndu-i-se polițianului nostru cam stranie această mare atențiune a publicului, se adresă supărat către unul întrebându'l, ce însemnează aceasta. „Ah!”, i s' răspunde: aici pe spate e lipită o hârtie.

La moment cedula fu ruptă și se vedu, că este o proclamațiune a nihilistilor, care se termina cu aceste vorbe: „Fiind colțurile strădelor foarte bine păzite, acum nu ne mai rămănea alta, de căt să lipim proclamațiunile noastre pe spatele polițianilor. Comitetul revoluționar.”

București, 11 Mai. — Trupele ruse din pasul de Șipca—panta de sud—a primit ordin de plecare.

Fortul St. Nicolaus se va încredința miliției bulgare.

Ternova, 11 Mai. — Țarul a dat ordin telegrafic, ca reîntorcerea corpului de armată al XII să fie terminată până la 27 l. c. avînd la termenul fix, să fie întregul corp pe pămîntul Rusiei.

Evacuarea Bulgariei prin urmare se va îndeplini in cel mai scurt timp.

Constantinopol, 11 Mai. — Principele Lobanoff-Rostowsky a comunicat Portii, că Țarul a numit pe generalul Grässer, a căruia misiune este să aștepte înaintea

trăniții guvernorului general Alessandru Végorides. (Aleko pașa).

Predarea se va face la 16 l. c.

Sultanul a încunostințat populațiunea Rume-licii resăritene, că el a întărit pe toți bulgarii, cari se află puși in funcțiune, încă de pe timpul guvernului provisoriu rus.

Madrid, 10 Mai. — Regele va da mâine un banchet in onoarea principelui de coroană, arhiducelui Rudolf de Austria.

Trenul postal dintre Madrid și Cadix a deraiat, 6 persoane au ramas moarte, mai multe s'au rănit.

Atena, 10 Mai — In Arta s'a făcut o demonstrațiune in favoarea unirii Epirului cu Grecia. Mulțimea se adună dinaintea consulatului francez și aplaudă republica franceză.

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

## București, 3 Mai.

Ziua de 3 Mai a sosit.

Este zi de mare însemnătate pentru poporul român.

După lupte de tot felul, după intruniri, cuvîntări, recriminări și teorii, menite toate a lumina și a prepara spiritul public, intr'un sens, sau intr'altul, a l dispune pentru o partidă, sau pentru alta,—națiunea a ajuns, in fine, la cestiunea de fapt, de a trimite in Cameri pe bărbatii aceia, pe cari i-ar crede demni de inalta și greaua onoare, de a decide asupra celei mai vitale afaceri, din câte s'au tratat până azi, in parlamentul țării noastre.

Datori suntem să atingem neincetat corda aceasta, ca viitorimea să nu aibă dreptul de a ne acuza, că aceia cari, la soluțiunea periculoasei cestiuni a Evreilor, țineau in mână lor condeiul luminător al opiniunii publice, n'au dat acelei grave indatoriri, ce generoasa Europă ne impusese, toată atențiunea și toată importanța ce o merita.

Datori suntem dar să susținem, din toate modestele noastre puteri, ideea de a fi cu cea mai mare luare aminte asupra persoanelor, cărora incredințăm existența și viitorul economic al patriei noastre.

Am auzit toate opiniunile, am cântărit, din faptele lor trecute, pe solicitorii onoarei de a ne represinta: — să alegem dar azi pe aceia, cari ne inșufă deplina siguranță, că, in fața nici unei dificultăți, fie politice, fie diplomatice, ei nu vor șovăi in hotărîrea, de a ne apăra interesele noastre, căutând a pune o stavilă puternică coterpirei străine.

Bună și de mare valoare este increderea personală ce ne inspiră oamenii către cari avem simpatii politice; dar principiul nostru nestrămutat, in cestiunea Evreilor, este, ca alegătorii să caute a sci ce soluțiune practică cugetă să dea acestei amare cestiuni, ori care ar fi candidatul ce aspiră la onoarea de a fi mandatar.

Ne-a plăcut tot d'acuma lumina și politica francă, și nu putem recomanda in destul cetățenilor alegători, de a căuta să meargă, mai cu seamă in această împrejurare, pe o cale sciută și luminată, căci numai ast-fel am putea să avem siguranța, că nu ne es-punem nici unui pericol neprevădut.

In interesele mari ale țării, in atâtea diverse rînduri, am vedut și am constatat cu bucurie, că națiunea, fără deosebire de partide, s'a arătat unită și gata a se opune, ca un singur om, in contra periculelor ce o amenințau din afară.

N'am fi in drept dară să ne indoim, un singur moment, asupra dispozițiunilor patriotice ce ar înălța inima partidelor, in ziua când ele ar auzi vîntul vre-unei furtune, prepa-

rată de achilonii din afară, și mai puțin ar trebui să ne temem de un guvern, care a declarat categoric și solemn, că este gata a urma, din punct in punct, voința suverană a națiunii; dar, in interesul causei chiar, pentru a opune ori-cărei tendințe opresive din afară, o putere morală neinvincibilă, ar trebui, ca, in această dificultate internațională, națiunea să se arate cât mai unită, in vederile și in hotărîrile ei.

Vom reeși să ne apărăm interesele, numai daca vom sci să stăm uniți in vederi, asupra ideei fundamentale a modului in care străinii vor avea să intre, de aici incolo, in familia politică a poporului român.

Eată cuvîntul pentru care am luptat și luptăm, ca națiunea să fie mai dinainte luminată asuora opiniunilor ce au candidații partidelor, in această teribilă soluțiune.

Aci ar fi, in adevăr, locul de a ridica necesitatea vedită chiar a mandatului imperativ.

E cestiunea mare a viitorului, și nici o garanție n'ar fi de prisos.

## CRONICA ZILEI

In lista publicată de partidul conservator, pentru candidații colegiului III, am vedut figurând, alături cu alte nume, un fost și cunoscut profesor al Universității noastre, acela care a descoperit in Italia interesantele documente istorice, pe d. C. Esarcu, care, prin epistola sa către „Românul”, și chiar către „Presa”, declarase, că voeste să rămănea afară din lupta electorală a acestui timp furtunos.

Se vede, că este o nouă tactică adoptată in alegeri.

Listele se făuresc — pentru a mări greutatea lor morală — chiar d'n numele acelor persoane al căror consimțiment nu l posedă.. Ciudat!

Precum citim in „Steaua României”, primăria din Iași, in vederea apropiatei resolvări a cestiunii Evreilor, a instituit cinci comisii statistice, pentru fie-care despărțire a orașului, câte una. Aceste comisii, compuse din câte un consilier comunal, un ajutor de control și un ajutor de percepție, vor avea să lămurească următoarele puncte, avînd față recensimentele și rolurile din trecut și present:

1. Numărul locuitorilor israeliți din municipiul Iași; — 2. starea civilă a fie-cărui, de când sunt veniți acolo; — 3. modul cum fie-care a suportat sarcinile țării, față cu lucrările de recreație, și cu rolurile de contribuțiune; — 4. foloasele ce comerțul și industria locală a tras de la venirea a-elor locuitori, printre cetățenii iașani; — 5. ce a sezăminte de bine facere publică, sau industrială, au făcut israeliții in acel oraș.

Aceste lămuriri vor trebui date gata, cel mult până la 20 Mai, spre a se pune la dispoziția d-lor deputați și senatori, ce va alege capitala Moldovei.

Ori-cine și inch'puesce căt de mare e însemnătatea unor asemenea date statistice, cătă lumină poate să aducă in desbat-terile gravei cestiuni a Evreilor, care, peste curînd, are să fie resolvată de reprezentațiunea națională.

„Romania Liberă” și „Timpul” au fost cele d'antăi organe, cari au cerut cu stăruința guvernului, ca se ia inuși inițiativa, de a aduna niște informațiuni esacte asupra trecutului și prezentului acelor cari aspiră la cetățenia română.

Ne putem felicita, cel puțin acum, că d. Christodolu Cerchez, primarul Iașilor, a dat exemplul unei părintești îngrijiri de interesele economice ale țării, și nu ne indoim, că el va fi i-



mitat, fără întârziere, mai ales de primării comunelor urbane și rurale din Moldova.

Procesul jidanilor din Iași, cari au maltratată pe proteasa Sultana Petroviță, cu ocazia inermăntării rabinului Șor, nu s'a putut înfățișa la 30 Aprilie, când era sorocit. Atât apărarea, cât și partea ervilă au cerut amânarea, pentru cuvântul că o mare parte din martorii au fost absenți.

Erî, pe la orele șase seara, s'a întâmpla un foc mare în strada Craiovei. S'a aprins nise dependințe (magazie-șopro) a caselor d-lui Cotade, situate lângă școala de poduri și șosele. Focul a început din podul clădirii, unde se afla fin. Cum? n'am aflat cu siguranță; se crede că un chibrit aprins a fost aruncat cu imprudență. Seim numai, că, dacă pompierii nu soseau la timp și în număr destul de considerabil, flăcările ar fi amenințat să se întindă și la casele din prejur, foarte apropiate una de altă.

Pompierii venind au isbutit a mărgini focul numai la partea de sus a clădirii, ast-fel că n'a ars de cât coperișul cu podina; ei au salvat partea de jos, unde se găsea depusă oare care cantitate de marfă colonială a fraților Rădulescu, toptangii tovarăși cu d. Cotade.

Am putut constata înși-ne curagiul cu care luptau contra flăcărilor bravii noștri pompierii. S'a d'istins un tânăr sub-locotenent, dar vechi militar, d. Nicolae Radu.

A ieșit «Lumina», în Focșani. Acesta e titlul unui nou ziar, care promite a cosuma mult ulei intelectual, pentru a lumina opinia publică, din județul Putna.

Să suprimă — prin decret domnesc — toate măsurile preventive luate pentru apărarea țării contra invasiunii pestei orientale din Rusia, lăsându-se deschise liberei comunicații toate punctele de intrare și de ieșire despre Rusia și Bulgaria.

Ni se spune, că d. I. Brătianu a plecat azi-dimineață la Pitești.

De o săptămână deja, petrece în mijlocul nostru unul dintre acei tineri învățați străini, cari rupend cu un vechi obicei, exagerat în urmă în multe locuri și pentru mulți până la puterea unui prejudiciu, și-au consacrat o mare parte, dacă nu partea principală a activității lor, studiului limbii române și a literaturii ei.

D. I. U. Jarnik, bărbatul despre care vorbim, este docent de filologia romană la universitatea din Viena; cunoaște și vorbește bine limba română ceea-ce l'a sprijinit mult în studiile ce făcu până acum asupra lingvisticii noastre poporane, și pe cari le resumă în niste cărți și tratate publicate deja, ce-i atraseră aprobarea, interesul și recunoștința lumii învățaților noștri. În capitala noastră, unde se află acum, va petrece vre-o două luni, ocupându-se cu culegerea și studiarea de manuscrise vechi; ocupațiune, în care, suntem incredințați, că-l vor sprijini și academia și bărbații mai de aproape interesați. Din capitală, d. Jarnik va face o călătorie prin țară, apoi va merge în Transilvania, unde a mai petrecut și de alte ori.

Activitatea d-lui Jarnik va avea un câmp mai larg și mai roditor; serviciile ce va aduce studiului limbii noastre naționale vor fi mai eficace și numeroase, după ce d-lui va ocupa, în înființându universitate națională boemă din Praga, catedră de filologie a limbilor romanice. Înființarea acestei universități se va face după toată probabilitatea în anul viitor, căci ea este una dintre condițiunile împăcării Bohemiei cu Austria, și această împăcare, a cărei negocierii sunt în curgere, va fi în curând un fapt pozitiv. D. Jarnik este apoi primul romanist bohem.

Suntem incredințați, că întreg publicul român vorbesce prin noi, când exprimăm d-lui Jarnik mulțumirile noastre pentru activitatea sa filoromână, atât cea din trecut cât și cea viitoare, și îi urăm cel mai deplin succes în ajungerea țintelor ce și le a propus.

#### Opiniunea publică în alegeri:

D-nu. G. D. Vernescu aflându-se la 30 ale espi-rate în Buzeu, pe când peste patru sute alegători se adunaseră la școală pentru a trata cestiunea israeliților, ce face obiectul viitoarelor alegeri, a fost rugat cu insistență de mai mulți alegători să vie în adunare și să vorbească asupra situației. Claritatea espunerei sale și soluțiunea ce a dat cestiunei, în sensul acelei espri-mate în adunarea colegiului ăntăi din București, a făcut cea mai frumoasă senzație. Aplauzele erau frenetice și mulți din cei mai devotați ai diferitelor nuanțe politice, au luat rezoluțiunea a nu vota de cât candidatul ce se va angaja în scris a se conforma pe fața acestei soluțiuni.

(Binele public).

### ALEGERI LIBERE...

TELEGRAMA.

Redacției *Binelui public*, cu trei copii: la *România liberă*, *Timpu* și *Românul*.

Prefectul de Bacău, Exarhu, bate și amenință de moarte pe primării cari n'au ales delegații ordonați de el. Faptul s'a petrecut chiar ieri la Stăncești, pentru care am adresat d-lui ministru Brătianu următoarea telegramă:

De la trecerea dv. ingerința administrațiunii a devenit turbată. Simplă coincidență am tăcut până acum, știind, că ar fi oare cum o naivitate de a vă adresa tânguirii de această natură; ieri însă, primarul de Stăncești a fost crud bătut de prefectul dv. cu însăși mâna sa, spuindu-i chiar, că-l bate pentru că nu a ales delegații persoanele propuse de administrație și a îngăduit algerea lui Iorgu Sturdza. Vedeți dar, că până la venirea dv. a fost ingerința pe față, iar de la venirea dv. în Bacău, ingerința este pe spate.

Colonel Pisoski, Crakti, Dimitrie Tetzcan, C. Strat, Paraschiv, Eugen Ghica, C. Avram, Nicolae Ghica, A. Iamandi, Kiriac G, Teodor Grigoriu, D. S. Sturdza, R. Sturdza, Vasile A. Donică, N. Buca, C. Stane, I. Giusca, M. Petrescu, A. Vasiliu, I. Manea, S. Tăut, I. Gheorghiu, Teodorescu, G. Levezanu, L. Venir.

— Dar, e nebunie... Explică-te.

— Imposibil, generale; nu pot spune nimic. — Liniștește-te, .. știți oare, că acest refus brusc, fără motiv, e cea mai sângeroasă insultă ce ai putea face copilei mele! adăogă principiile, pe care o reflexiune subită îl făcuse să sară, ca și când un fer roșu l'ar fi însemnat pe frunte.

— Eă, să insult acest inger de puritate! strigă oficerul. Eă! Nu vă gândiți. Când aș voi să vers pentru ea ultima picătură de sânge, dar nu pot! nu pot!

Suspiniuri înăbușite îl opriră de a continua. Cu capul ascuns în mână, murmură:

— Oh! e oribil! Această tortură e peste forțele mele.

Generalul îl privia în tăcere, turburat, spăimântat.

El se ridică de o dată, scutură capul ca spre a goni o visiune, și scoțend din posunaru său un revolver încărcat, îl întinse principiului.

— Te rog, zise el, în numele amicitiei de care m'ă dat o așa de mare probă, varsă-mi creierii și te voi bine-cuvânta.

Principele luă arma o aruncă departe pe tapet și, încrucișându-și brațele, zise cu tonul său de comandă scurt și brutal:

— Vorbesce! o voesc. [www.dacoromanica.ro](http://www.dacoromanica.ro) e adrese: Vorbiți.

## DIN AFARA

### Reintoarcerea camerelor franceze la Paris.

Cum stim, senatul frances nu voise de loc, înainte pascilor, să accepteze punctul de vedere luat de către cameră, în cestiunea reintoarcerii parlamentului din Versailles la Paris: camera votase reintoarcerea, pe când senatul era hotărît să o respingă.

Astăzi lucrurile s'au schimbat cu totul; majoritatea senatului este câștigată pentru reintoarcere. Senatul eși va ținea deocamdată ședințele sale într'o sală din palatul Tuilerilor. Un local propriu nu i se va zidi de cât mai târziu, pe Quai d'Orsay, în apropierea camerei deputaților.

### Rusia și Elveția.

Intre republica elvețiană și cabinetul de Petersburg s'a ivit o neînțelegere dintre cele mai serioase, în ce privește dreptul de asil, care există în Elveția, exercitat cu multă rigoare și nepărtinire de către consiliul federal. Casul este următorul:

Guvernul rusesc pretinde a fi descoperit — cum, nu mai el știe —, că «omoritorul» lui Mezentzoff ar fi un anumit Turikoff, care se află actualmente la Geneva. Trimisul rusesc din Bern a fost însărcinat de către cabinetul său, imediat după această «descoperire», de a cere consiliului federal elvețian estradarea pretinsului vinovat. Ce a făcut consiliul federal? Intemeiat pe dreptul de asil, înscris în legile elvețiene, el a declarat cabinetului de Petersburg, că nu poate estrada pe Turikoff, chiar când el ar fi într'adevăr «omoritorul» lui Mezentzoff, căci acest fapt, după părerea consiliului elvețian, — și a noastră — este de natură politică.

Cabinetul de Petersburg, în setea sa de resbunare și prigonire, nu s'a lăsat a fi convins prin această curăgioasă și justă declarațiune a consiliului federal; el a remonstat, observând, că Turikoff este un *criminal de rënd*, și că ast-fel aparține «justiției rusesce» de a cerceta și pedepsi crima. Remonstrațiunile despoților de la Neva, au fost secondate de astă dată cu multă căldură de către cei de la Berlin. În zadar! Consiliul a rămas neclintit; afacerea e încă în stare pendentă.

\* \* \*

Consiliul elvețian eși va fi adus aminte negreșit de incidentul cu Națeseff. Acest prigonit politic, refugiat de asemenea în asilul mândrei republice din sinul Alpilor, fu asemenea reclamat de autoritățile ruse, și încă cu promisiunea de a fi judecat cu nepărtinire și cruțare de «justiția rusă.» Comitetul executiv de pe atunci al Elveției fu mai puțin hotărît, înzestrat cu mai puțină energie, de cât cel de astăzi; consecuența îngăduielei sale îl respăți însă amar de șovăirea sa, — căci Națeseff fu omorît de stăpătorii Rusiei, după o judecată sumară.

\* \* \*

O spăimântătoare luptă pără că se petrece în sufletul junelui. În acest moment rșă se deschise spre a lăsa să treacă Natalia surișendă, mai frumoasă ca tot d'auna, în lungul șirui pegnoar de cașmir alb.

Tatăl său vâdend-o, apucat de o inspirațiune, se precipită spre ea, o luă de mână și o aduse înaintea contelui, care, la vedea junei copile, seosea un strigăt de admirațiune și de spaimă și cădu ca trăsniț pe scaun.

— Copila mea, zise cu tristețe generalul, eață un om care te iubese și pe care îl iubesc; i-am permis, sunt câte-va ore abia, de a'ți cere mâna, și acum, fără motiv, el refusă curat fericirea ce nu o spera.

— Grație! zise nenorocitul.

— L'am întrebat, l'am jurat de a se explica și nu știți nimic. Poate veți fi mai fericită, tu! Este dator să-ți răspundă, dacă mai are un pic de sânge de gentilom în vine.

Sergiu era zăpăcit; injuria nu'l atinse.

Juna copilă mai făcu un pas, și luând mâna contelui în a sa, fixând pe el o privire limpede și pătunșătoare, ea i zise cu vocea sa dulce și cristalină, de și puțin tremurândă:

— Fînd-că mă iubiți, nu respingeți prima

și în ce s'ar putea și increde consiliul federal? In «justiția rusă»? El știe bine, că aceasta nu este de cât o frasă, plină de batjocură și ironie la adresa dreptății și a esercițiului ei. «Justiția rusă»!!! Să ridem și să trecem la alte lucruri. De o cam dată omăre consiliului federal elvețian.

### In cestiunea Rumeliei de resărit.

Cetim în «Pester Lloyd» de la 12 Maiu:

Știrile mai noi din Constantinopol ne fac a crede, că schimbarea regimului se va îndeplini în Rumelia Orientală în curând și în cea mai perfectă liniște.

Proclamațiunea țarului ar fi imblănzit atât de tare poporațiunea bulgară, în cât Alekopașa și comisiunea europeană se vor putea instala fără nici o dificultate și în cel mai scurt timp în Filipopole.

Sperăm, că lucrurile se vor întâmpla ast-fel cum se scriu, și constatăm, că ar fi un mare câștig, dacă s'ar lua din mâinele Rușilor cel puțin administrațiunea civilă.

Mai mare incredere de cât în neatărnarea lui Alekopașa, trebuie să avem în activitatea comisiunii europene, care are în sinul ei unii membrii, distinși prin știința, esperiența și simțul lor de neatărnare. Durere numai, că pe cel mai ales dintre ei, pe delegatul Angliei, Sir Drummond Wolff, el va perde cât mai curînd.

### Din viața rusească.

De când cu terorismul, au fost arestate în Rusia, pe lângă alte multe femei, și două dame din cea mai aleasă societate: doamnele Botkiu și Philosofoff. Veți întreba, care este motivul? Nimic alt ceva, de cât imprejurarea, că acestea două femei, în marimă lor și folosindu se de averea și pozițiunea lor socială, împărțiau numeroase bine-faceri tinerimei sărace de pe la universitate.

Ce zice însă poliția, care le-a arestat? «Că au stat în legături cu nihilistii». Apoi negreșit, că și ea are dreptate; în Rusia toți câți cugetă și voiesc, și nu sărută cnuta tiranilor, sunt — nihilistii.

## ROMANIA SI TRATATUL DE BERLIN.

Cestiunea Israelită.

— Urmare —

Să vedem acum, în ce mod putem deslega această problemă, — cum trebuie să lucrăm pentru a ne salva interesele noastre economice și naționale, — și, când intrăm cu totul în domeniul științific, trebuie neapărat să resolvăm întrebările ce ni le punem numai prin un raționament drept, numai prin o demonstrațiune exactă, — ear nu prin esclamațiuni și sentimentalism.

Constituanta de la 1866, prin art. său 7, garantează naționalitatea românilor și, până la un punct oare-care, interesele lor sociale; ea, avend în vedere numărul cel mare al israeliților, moravurile și tendințele lor, contrarie țerei, — nu numai că a închis, pentru tot-d'auna acestor oameni poarta cetățeniei, dar vâdendui atât de pe-

Oficerul cădu la genuchii săi și chemându's toată energia, strigă:

— Da, voiți vorbi. Aflați dar că existența voastră e amenințată, că niște calăi fără milă, v'au condamnat, pe voi... Infamii!

— O știam, zise cu răceală principele.

— Și eă asemenea, adăogă Natalia, întindend lui Sergiu un bilet pe care acesta îl recunoșcu îndată.

Am vâdut cum și de cine era scris, dar nu știm cum ajunsese la destinație.

— O știați! repetă contele al cărui cap abia rezista la toate acele lovituri subite.

— Și veniam să vorbesc tatălui meu. Oh! nu'm e frică. El mă va apăra bine.

Generalul înconjură cu un braț gâtul ficei sale și depuse pe fruntea sa un lung sêrutat în care credea, că va trece toată forța sa, toată speranța sa.

Laosap.

(Va urma)

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE» 4

## A MORURILE UNUI NIHILIST

DE

PAUL VERNIER

— Urmare —

VII

La opt ore de dimineață, contele Kablukof se anunță la principele Nurin și stăruie a fi primit îndată.

Câte-va secunde apoi, generalul, care nu se culcase încă, venia la el cu brațele întinse.

Oficerul, palid ca un cadavru, se mulțumi a se inclina.

Cu totul mirat de o asemenea răceală, principi pe rădă ochii asupra vizitatorului, și atunci numai vâd schimbarea trăsurilor sale.

— Pentru numele lui Dumnezeu! striga el, dar ce ai, amicul meu? Ești de nerecunoscut. Vorbește iute ce și s'a întâmplat. Mă spăimântă.

— Excelență, murmură junele cu o voce surdă și întreruptă, eram prea fericit erî: o fatalitate nemilostivă se opune visurilor mele de fericire. Vă redați promisiunea.



moșoși, i a pus in afară de numărul străinilor, căci le-a interzis dreptul ce au străinii de a putea deveni saii cere calitatea de cetățeni români.

Afară de această, constituanta vine, aproape într'un mod categoric, și consfințește legea din 20 August 1864, care zice in primul său art: „Străinii de ori ce rit creștinesc, domiciliați in România, vor avea dreptul de a cumpăra proprietăți imobiliare, sub condițiunea însă de a să spune, in ceea ce se atinge de asemenea proprietății, la legile pământului, și numai pe cât și românii se vor bucura de asemenea drept in țările lor....

Evident, că această lege garantează interesele noastre economice, înlăturând pe nisece oameni, străini simțitori românesci, de la plina capacitate a drepturilor civile, — pe de altă parte vine constituția de la 1 Iuliu 1866 și găsește pe israeliți, deși isbiți de această incapacitate a art. I din legea de la 1864, atât de periculoși țării, in cât, scoțându-i din numărul străinilor, i pune pentru tot d'auna in imposibilitate de a putea veni la guvernământul națiunii pe care ei o urăsc.

Eată deci cum stă adevărata cestiune, — eu alte cuvinte, românii, in loc să facă ca toate cele l'alte state, să i ia pe toți și să i trimită frumos peste graniță, ei au fost mai politicoși, mai rușinoși, ca să zic așa, căci in un mod in-dit ot au zis: vedem că au dreptate acei ce v'elungă, — eu toate acestea noi compătımim pentru voi și nu v'elungăm, — însă noi trebuie să luăm măsurile necesare in privința voastră. — Mai in urmă, dar când numărul lor a crescut atât de mare și românii au resimțit cauzele goniri lor din cele lalte țeri, tot cu blândețe le au zis:

*Israelitilor, nici un străbun al vostru nu v'elagă de țara aceasta, căci nici unul dintre voi n'a luptat pentru ea; nici un interes nu v'elagă de pământul ei, căci, prin tendințele voastre periculoase țerei, n'ei silit a v'elătura dela dreptul de proprietate; ați calomniat țara, ați urât națiunea, i ați periclitat interesele ei; deci nu puteți să fiți chemați nici odată a conduce destinele ei.*

*Eată prin urmare câtă delicateță au întrebuințat românii, pentru a spune acestor oameni, că trebuie să părăsiască țara aceasta; eată deci că ei au căutat să deșepte in acești oameni simțul demnității și al amorului propriu.*

Cu toate acestea ei nu s'au dus.

Europa le cunoaște toate acestea, dar, nepuțându-se amesteca in legile noastre, a trebuit să găsiască un motiv — și părăndu-i-se că cel religios e mai nemerit de cât toate, a prolamat un principiu, care i-se părea că e gonit din țara noastră, — dar in fapt ea ne a dis: sunteți prea aspri, când ridicăți ori și ce posibilitate unui israelit, de a se face român, — acesta ne-a zis ea și nimic mai mult.

Ori și ce discuțiune ar inceta, când am putea, fără de nici un peric l, să trecem pe israeliți in rândul străinilor, când am putea să i punem pe un picior de o perfectă egalitate cu străinii celor alte state, când am putea să i trecem in dreptul comun, și când n'am fi ținuti să mai afirmăm încă odată, in fața Europei, că pedica pusă acestor oameni, atât prin legea din 1864, cât și prin constituțiunea din 1866, n'a fost și nu este provocată de vr'un motiv relig os.

Opiniunea care circula astă-zii și care este cea mai acreditată, aceea de a se da drepturi israeliților individuale și prin legi speciale, este in adevăr cea mai serioasă, prin proporțiunile ce a luat, — este aceea, care trebuie luată in discuțiune; cu toate acestea trebuie să mărturisim, de mai înainte, că ea este bazată mai mult pe frumos de cât pe adevăr.

In cât privește cele l'alte opinii emise, de a se da drepturi pe clase, pe categorii, cu duiumul, acestea nici că au vr'un temei și ca atari nici trebuiesc luate in serios; — din ori ce punct de vedere considerate aceste svonuri nu pot fi adevărate, căci națiunea a afirmat inaintea Europei, că motivul său nu este religios.

Afară de aceasta, parlamentul român n'a găsit că este trebuincioasă modificarea art. 3 din Constituțiune care zice: „Teritoriul României nu se poate coloniza cu populațiunii de gintă străină“, așa dar Constituțiunea opr'esce colonizarea, fie ea directă, fie indirectă; prin urmare, aceste s'gcmote cad prin ele inșeși.

Rămâne deci soluțiunea aceea, care pune pe israeliți in dreptul comun, — aceasta trebuie examinată; la aceasta s'a gândit eruditul bărbat d. V. Conta, și v'ed'nd'o, vătămătoare națiunei sale, a strigat; „nu șterg art. 7 din Constituțiune; la aceasta s'a gândit și fostul ministru D. I. Docan, când a zis in parlament; „nușterg

art 7;„ pe aceasta dar, o susține onor. d-l G. Vernescu, care însă in patriotica sa cuvântare de la Athenei, părea că inclină mai mult către „Dar dacă nu le am da:“

Așa ar fi bine, dacă toți oamenii noștri de stat ar cugeta tot ca d-voastră — mână in mână — ar fi dis Europei „nu putem“; dar nu se poate, i e permis fie c'ruu cetățean să vadă, in opinia sa, fericirea țerei lui!

Luând in discuțiune opiniunea care dice să asimilăm pe ovrei cu străinii, observăm, că este foarte periculoasă, așa cum este ea formulată, — și eată de ce: dacă astă-d'i, in situațiunea in care ne aflăm, putem pune pe israeliți pe un picior de o perfectă egalitate cu străinii, fără a ne periclita interesele noastre economice, pentru ce n'am făcut'o aceasta chiar de la început? dacă astă-d'i, putem asimila pe israeliți cu străinii, — dăndule capacitatea tutulor drepturilor civile; de a poseda in țeară proprietăți imobiliare, atât urbane cât și rurale; de a intra in proprietatea lor și pământul a estei țeri, fără de nici o vătămare intereselor economice și națiunei in general, pentru ce i am lipsit de aceste drepturi până acum? Putem noi deci, să i punem in rândul străinilor? nu, căci nu putem dice „israeliții se vor bucura in România de aceleași drepturi de cari se bucură și românii in țara lor. . . care e țara lor? Așa dar ei nu pot fi puși la rândul streinilor.

Putem noi să le acordăm plenitudinea drepturilor civile, de a acapara in mâinile lor moșiele, casele, cu un cuvânt proprietatea imobiliară? Nu, căci românii nu vor suferi ca bucăți insemnate din țeara lor să aparție unor oameni, cari, in loc de a contribui la glorie și mărirea patriei lor, din contra au o vădită dorință in sufletul lor de a o umili, de a o micșura.

Prin urmare, opiniunea aceasta nu poate să i facă loc, căci este vătămătoare din toate punctele de ved-re, — ea ascunde pericolul, iar nu l'înlătură.

In adevăr, ce s'ar întâmpla când am pune pe israeliți in dreptul comun când i am considera ca streini, când le-am acorda deplinul eșercitiu al drepturilor civile? am vedea, că, după un timp oare-care, acești oameni i vor apropria, prin mij'oacele de care dispun, cea mai mare parte din teritoriul român, — și atunci, având in mâinile lor și privilegiul proprietăți, românii, cu toate drepturile lor politice, vor ajunge pe uliți și vor striga „panem et circenses“.

Dar poate ni se va dice, că vor menține legea din 20 August 1864, însă acesta nu e destul, căci ea rămâne o simplă lege ordinară, indată ce se va șterge art. 7, fiind că indată ce dispăre principalul, accesoriul nu i mai are o rațiune bine determinată, — rouă ne trebuie un articol special, care să inlocuească pe cel șters, se i punem acolo, unde nu poate fi modificat dupe plac, — deci Constituțițiunea noastră trebuie să ne garanteze într'un mod eficace, interesele economice și naționale; iar nu o lege ordinară, căci o lege ordinară se modifică mâine, sau poimăine, prin o altă lege ordinară.

(finalul pe mâine).

**Candidatura d-lui D. Aug. Laurian.**

Aseară, un număr oare care de profesori, din instrucțiunea primară și secundară, a avut o intrunire amicală la d. Ștefănescu, directorul școlii de comerț, spre a se consulta asupra utilității ce ar fi pentru instrucțiune, de a se trimite un reprezentant al învățământului primar și secundar din capitală, in Camera viitoare.

Desbaterile s'au urmat, fără spirit de partid, numai asupra intereselor școlii.

Aproape unanimitatea celor prezenți au luat hotărîrea, de a propune și susținea, intre candidații partidei liberale, al colegiului al III din Capitală, pe d. D. Aug. Laurian, ca profesor care s'a distins, prin lucrările sale in consiliul general de instrucțiune, și ca apărător zelos al intereselor școlii.

D. Laurian se simte dator a mulțumi din inimă colegilor săi, pentru distinsa onoare ce-i fac.

De altă parte, d. Laurian, ca director al „Rom. libere“, a fost invitat de o mare parte din alegătorii col. III din Rimnicu-Velci, spre a i propune candidatura in acel colegiu.

**ARENA ZIARELOR**

\* \* \* Misiune.  
Iată vorba cea mare, cu care oamenii noștri

politici s'au deprins a justifica faptele atât bune cât și rele ce pun la cale. Suntem latin și me-niți a sta ca un zid despărțitor intre Slavii de nord și cei de sunt,—ni se spunea acum trei ani de zile. Suntem popor creștin, și trebuie să dăm mână de ajutor creștinilor, ca să scape de sub jugul păgân,—ne-au spus tot acei oameni, in ajunul resbelului ruso-turc.

Unde este adevărul?

Ast-fel incepe „Timpul“ revista sa de ieri, spre a dovedi in urmă, cât de neconstanți au fost liberalii in politica lor din afară și câte consecințe grele a trebuit să sufere țara din această nestatornicie a lor. De aci, conchide organul conservator, că Europa a perdut ori-ce incredere in noi, și tratatul de Berlin este cea mai lămurită dovadă in privința aceasta

\* \* „Presa“ se întreabă:

Cine să se fi gândit a pune cestia evreilor pe tapetul congresului din Berlin, tocmăi când toți diplomații erau preocupati de liniștea generală?

Organul ecnrului nu resolvă această enigmă; lasă istoriei grija a o pătrunde, cu timpul. Dar se miră totuși cum tocmă d. Waddington, amicul României, a putut ridica din senin o asemenea spinoasă cestiie, și cum d. Brătianu, care se afla la Berlin, n'a fost in stare să afle nimic in privința aceasta, prin urmare să scrie, ori să susțină prin graii, interesele României la Berlin.

O fi sciind ceva „Presa,“ dar nu i dă mâna să spună.

\* \* „Binele public,“ dupe ce arată, că nici conservatorii, nici liberalii nu s'au pronunțat asupra împământenirii Evreilor, discută opiniunea, care pare că ar prinde din ce in ce rădăcini: împământenirea pe categorii.

Cu multă temeinicie, combate numitul organ deosebitele categorii, pe cari le propun unii din naivitate, alții din rea credință:

Ni se vorbește, zice el, despre pictori, sculptori, arhitecți, ingineri și alte profesii liberale; despre cei cari au luat parte in resboii; despre cei cari au învățat carte in România.

Căți evrei să numere toate aceste categorii ce ni se propun? Cel mult 20—30. Dacă ar fi vorba numai pentru atâta, propuitorii ar renunța mai bine la ideia lor. Răul cel mare, dacă vom admite principiul categoriilor, este că vom degenera din categorie in categorie și, cu vremea se va găsi cine-va, care să propue împământenirea principalei categorii a Evreilor comercianți, bancheri și industriași.

Aci e pericolul, pe care nu incetăm a l semna și noi.

**Serviciul Tel-grafic al „Romaniei Libere“**

de la 15 Mai — 9 ore dim.

Londra, 14 Mai. — „Times,“ anunță, că bulgarii Rumeliiei orientale prepară o adresă către împăratul Rusiei, pentru a i mulțumi de sacrificiele ce a făcut națiunea rusă pentru creștinii din Orient și pentru a i esprima speranța, că salvatorul bulgarilor va completa regenerarea Bulgariei. In această adresă, ei declară, intre altele, că vor respecta tratatul de Berlin.

Berlin, 14 Mai. — Principele de Bismarck a presintat consiliului federal proiectul de constituțiune pentru Alsacia — Lorena, cu elaborarea căruia se însărcinase, in urma cererei deputatului alsatian Schneegans.

După acest proiect, in administrațiunea centrală a provinciei, cancelariul imperiului va fi inlocuit prin tr'un guvernator general; el va rezida la Strasburg. Un minister compus din mai multe departamente și a cărui residentă va fi tot in Strasburg, va fi creat sub presidența unui secretar de stat, care va contrasemna decretule guvernatorului general. Se va forma un consiliu de stat; el va fi însărcinat cu studiul proiectelor de lege și cu elaborarea lor. In fine Alsacia — Lorena va fi reprezentată in consiliul federal printr'un delegat, care va avea vot deliberant.

Principele de Hohenlohe, ambasadorul Germaniei la Paris, a sosit la Berlin.

Petersburg, 14 Mai. — Se mai anunță, că un incendiu teribil a izbucnit la Verkh-Uralsk, in guvernământul de Ormburg; orașul întreg aproape a fost distrus.

[Havas]

**ACT DE MULȚUMIR .**

In seara de 25 Aprilie curent orele 8, a izbucnit un foc inăuntrul magazinului nostru de manufactură ce avem in acest oraș, activitatea și agerime, d-lui căpitan Verescu, a contribuit că focul s'a stins imediat, că am scăpat din foc cu o pagubă neînsemnată, avem a mulțumi numai d-sale, căci a îngrijit ca focul să nu ea dimensiuni mai mari, și marfa a ramas nevătămată de apă prin arta d-sale ce a întrebuințat. Aducem pentru aceasta viile noastre mulțumiri d-lui căpitan Verescu pentru vigeleanta conducere precum și pentru propria d-sale participare.

Asemenea mulțumim și d-lui Dancovici, locotenent de vânători, luând și d-lui mare parte cu activitate la apărarea pericolului.

Focșani, 30 Aprilie 1879.

Chaimsohn J. Feldstein.

**Agentia primei societăți a vapoarelor dunărene.**

Se aduce la cunoștința generală că vapoarele fac serviciu regulat intre Galați-Giurgiu și Buda-pestaa, fără intrerupere și fără schimbare de vapoare la Orșova, și că tot-o-dată s'a pus in circulație pentru comoditatea pasagerilor vapoarele cele mari albe cu 180 paturi fie-care.

**GRADINA UNION-SUISSE**

Cu un aranjament mai cu totul din noi  
In toate serile. Chiar pe timp ploios.

**REPRESENTAȚII CU PROGRAM VARIAT**

Direcțiunea

**IOAN LUPESCU**

Duminică, 6 Mai, 1879.

**DESCHIDERA GRADINEI**

CU ARTIȘTI RENUMIȚI DE

Gimnastică, Romanse. Cuplete. Canțonete, Comedii și Dans

Inceputul Representații la 8 1/2 ore precis

PRECIURILE SERALE:

Locul I pentru una persoană 2 fr. — Locul II

in grădină 1 fr. Deschiderea grădinei la 7 1/2 sera.

**CURSUL BUCURESCI**

**MARE CASA DE SCHIMB**

LA

**„Bursa București“**

**I. M. FERMO & F-ții BENZAL**

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 3 Mai 1879 ora 12

	Cump.	Vënd.
<b>OBLIGAȚIUNI</b>		
100% Oblig. rurale.	100 1/4	100 3/4
» » egite la sorți . . . . .	97	argint
80% » domeniale . . . . .	101 1/2	101 3/4
» » egite la sorți . . . . .	99 1/2	argint
Dob. 10 fr. Obig. Casei pens. 300 lei . . . . .	175	178
70% Serisuri funciare rurale . . . . .	96	96 1/2
70% » » urbane . . . . .	88 1/4	88 1/2
80% Impr. Municipal . . . . .	99	99 1/2
» » cu pr. Buc (bil. 20 l.) . . . . .	26	27
Renta Română . . . . .	68 3/4	68 3/4
Acțiuni „Dacia“ . . . . .	200	205
» „Romania“ . . . . .	78	80
Cupoane rurale exigibile . . . . .	1/0	arg.
» » domeniale . . . . .	1/2	—
» » scrisuri . . . . .	1/2	aur
Argint contra aur . . . . .	1 3/4	1 3/8
Bilete ipotecare contra aur . . . . .	1 1/2	1 1/4
Rubla hârtie . . . . .	2 39	2 40
Florinul . . . . .	2 16	2 16 1/2
Lose Otomane . . . . .	42	45
<b>CURSUL DIN VIENA</b>		
14 Maii		
Napoleonul . . . . .	9 86 1/2	9 86 1/2
Ducatul . . . . .	5 58	5 58
Lose Otomane . . . . .	20 50	20 50
Rubla Hârtie . . . . .	112 50	112 75
<b>CURSUL DIN BERLIN</b>		
14 Maii		
Oblig. căile ferate române . . . . .	88	—
Acțiunile » . . . . .	29 75	30 20
Priorități » . . . . .	86 40	86 40
Oppenheim . . . . .	—	—
Rubla hârtie . . . . .	195	195 95
Stern . . . . .	—	—
Lose Otomane . . . . .	86 80	86
<b>CURSUL DIN PARIS</b>		
14 Maii		
Renta Română . . . . .	68	68
Lose Otomane . . . . .	45 1/4	44 3/4
<b>SCHIMBUL 3 Mai</b>		
Paris (8 luni) . . . . .	99	
» la vedere . . . . .	100	
Londra (3 luni) . . . . .	24 97 1/2	
» la vedere . . . . .	25 17	
Berlin (3 luni) . . . . .	122	
» la vedere . . . . .	123 3/8	
Viena la vedere . . . . .	2 15 1/2	

Adresa pentru telegrame, Fermo & Benzal.



**De vëndare!**  
 CU PREȚUL MODERAT  
**O MASINA DE TREERAT**  
 puțin uzată  
 Sistemul Clayton, forța de 8 cai  
 Amatori se vor adresa în strada Berzi No. 88  
 la D-nu I. Balog.

**Dr. LUPUS**  
 s'a mutat în Calea Rahovei No. 53  
 (Calea Craiovei)

**Vëndare!**  
 Vie de 17 poaane, bine lucrat-  
 în Valea Mauti, dealul Cernătesc,  
 20 minute de stația Valea Căln-  
 gărească; acarete pentru toate trei  
 buințele, Unelte și boloboace de  
 prima calitate. Se oferă cumpă-  
 rătorilor a o plăți în rânduri.  
**Ghiță Cantacuzino**  
 Strada Pitar Meșu No. 3.  
 In lipsă la d. Al. Cantacuzino la  
 fabrica timbrelor în ministerul de  
 finanțe. (20-3-6)

**W. STAADECKER**  
 Strada Smărdan (Germană) No. 8  
**RECOMANDA DEPOUL SEU**  
**URMATOARELE MAȘINE:**

PENTRU AGRICULTORI:	PENTRU MORARI:
Locomobile, Mașine de treerat (Hornsby)	Morți de măcinat pe postament de lemn cu 1, 2 și 3 perechi de pietre
Mașine de treerat cu mână Mușamale de Cautșuk negre și albe 34 metre	Pietre de mără franțuzești și ungurești
Batoase de porumb cu abur	Morișce de mână
Batoase de porumb cu mână în diferite mărimi	Mașine de jupuit grâne (Schälmaschine)
Mașine de secerat (Wood și Favorita)	Eureca în 2 mărimi
Mașine de semănat	
Pluguri Vidats în toate mărimile și cu 2 brasde	
Mașine de presat fân cu abur	
Triori, sistem Mayer cu 1, 2 și 3 cylindre	

**CASE DE FER ENGLESESCI și de VIENNA**  
**MASINE PERFECTIIONATE PENTRU TYPOGRAPHI, SI LYTOGRAPHI.**

**EN GROS**  
**Librăria**  
**Frații Ionițiu C<sup>ni</sup>**  
 Strada Lipșcani, No. 7 27.  
 Anunță sosirea unui mare assorti-  
 ment de **REGISTRE DE COMPTA-  
 BILITATE** din Fabrica: Franceze și  
 Germane, liniate în toate formatele ce-  
 rute. Recomandăm cu deosebire comer-  
 cianților din provinciile că le oferim cu  
 ocazia, cu prețuri cel mai moderat. A-  
 semenea recomandăm și marele nostru  
 asortiment de **chârtie de scris, de  
 scrisori, plicuri și de tipar**, cu pre-  
 țuri moderate. Suntem în poziție de  
 a satisface ori-ce cerere în **tote felurile  
 de cărți scolare, etc.**, la care reducere  
 cel mai mare rabat.  
**EN DETAIL**  
 La librăria Socie se află de vëndare  
**Filipicele lui Cicerone**  
 traducere de  
**D. Aug Laurian.**  
 Prețul unui exemplar 5 lei no

**ZAHAR DE SASCUT (in Moldova)**  
**PERFECȚIONAT**  
**IN CAPAȚINE ȘI TOS**  
 Concurează în calitate, dulcime și albețe, chiar aceluși Frances,  
 prețuri mult mai efține de cât toate fabricațiunile streine; —  
**Depozitul și unica Agentură** pentru toată România mare și mică  
 se află la subsemnații.  
 Rugăm pe onor. comercianții din capitală și provinciile să bine-  
 voiască a se adresa la noi pentru comanda d-lor unde prețurile  
 și condițiunile se pot vedea.  
 Efectuarea se face prompt în lădi câte 12 căpățâni circa 125  
 kilo și în saci câte 100 kiloo.  
 Cu stimă  
**S. ILITCH & FIU**  
 (COMISIONERI)  
 Strada Smărdan (Germană) No. 2.  
 (R. 614 9-2-2)

**FER BRAVAIS**  
 (FER DIALISAT BRAVAIS)  
 Adoptat în toate spitalele. Recomandat de toți medicii  
 Contra **Anemiei, Chlorosei, Debilității,**  
**Slăbiciunii, Pălei Albe etc.**  
**FERUL BRAVAIS** (fer liquid în picături concentrate) este  
 singurul scutit de ori-ce acid; el n'are nici uă odore, nici  
 gust și nu produce nici constipațiune, nici diaree, nici in-  
 caldite, nici ostensia stomacului; mai mult, este singurul care  
 nu îngrădește nici-uă-dată dinții.  
 Este cel mai economic din feruginoase, un flacon durează uă lună  
**DEPOSIT GENERAL la Paris: 78, rue Lafayette (près l'Opéra) și în toate farmaciile**  
 A se feri de imitațiunile periculoase și a cere marca fabricet de aci  
 Trămiterea gratis după uă cerere francoată a unei interesante broșure  
 asupra **Anemiei și tratamentului său.**  
 La București: **Friedrich Brus**, farmacist-droghist.

**Prima C. R. Priv. societate de navigațiune cu vapoare pe Dunăre**  
**VAPOARELE DE POSTA**  
 Intre Viena Buda-  
 Pesta, Turnu-Severin  
 Giurgiu și Galați  
 călător sce ast-fel  
 după cum urmează  
 ma! la vale:  
**Budapest-Orsova-T. Severin-Giurgiu-Galați**  
**IN JOS**  
 Plecare din Buda-Pesta Marți, Vineri și Duminică 11 ore noaptea.  
 „ „ Orșova Joui, Duminică și Marți a. m.  
 „ „ Severin „ „ 4 ore p. m.  
 „ „ Giurgiu Vineri, Lună și Mercuri 2 1/2 „ „  
 Sosire din Galați Sâmbătă, Marți și Joui p. m.  
**IN SUS**  
 Plecare din Galați Lună Joui și Sâmbătă 9 ore a. m.  
 „ „ Giurgiu Marți, Vineri și Duminică 1 oră p. m.  
 Sosire în T. Severin Mercuri, Sâmbătă și Lună sera.  
 Plecare din T. Severin Joui, Duminică și Marți dimineața  
 „ „ Orșova „ „ a. m.  
 Sosire în Buda-Pesta Sâmbătă, Marți și Joui.  
**Serviciul local între Galați-Brăila**  
 Plecare din Galați în fie care zi la 7 1/2, 11 ore a. m. și 2 1/2 ore p. m.  
 „ „ Brăila „ „ „ 9 ore a. m. și 1, 4 1/2 ore p. m.  
**„Metternich“ între Galați-Odesa**  
 Plecare din Galați Mercuri, 8 ore dimineața  
 „ „ Odesa Sâmbătă 6 ore snara  
**Serviciul local între Galați Tulcea-Ismail-Kilia**  
 Plecare de la Galați la Tulcea Ismail Marți, și Sâmbătă 8 ore a. m.,  
 „ „ Galați „ Tulcea Ismail, Kilia Joui 6 ore dimineața  
 „ „ Tulcea „ Ismail Marți și Sâmbătă 12 ore amiază  
 „ „ Tulcea „ Ismail Kilia Joui 10 ore a. m.  
**IN SUS**  
 De la Tulcea la Ismail Mercuri, Vineri și Duminică 4 ore dimineața.  
 „ „ Ismail la Tulcea „ „ „ 10 „ a. m.  
 „ „ Tulcea la Galați „ „ „ 1 amiază.  
 „ „ Kilia la Ismail-Tulcea-Galați Joui 3 p. m.  
 Vapoarele între Galați Giurgiu și Buda-Pesta fac serviciul regulat în fie care zi  
 fără intrerupere de vapoare la Orșova, s'a pus în circulație vapoarele cele mari albe  
 cu 180 puturi fie care.  
**Agentia Societății Danubiene.**

**Ocaziune Rara**  
 La magazinul meu din Strada Lipșcani  
 No. 29 se găsește un mare deposit de vinuri  
 franceze spre desfacere cu prețurile neaștepte.  
**V. I. RACOVITA**  
 29, Strada Lipșcani 29.  
 12 butile vin Malaga . . . . . fr. 15  
 12 „ „ Madera . . . . . 15  
 12 „ „ Oporto . . . . . 15  
 12 „ „ Xeres . . . . . 45  
 12 „ Champagne Cart-Blanche . . . . . 45  
 12 „ Crème de Bouzy . . . . . 40  
 12 „ Ay superieur . . . . . 33  
 12 „ Medoc . . . . . 18  
 12 „ Saint Julien . . . . . 20  
 12 „ Chateau la fitte . . . . . 24  
 Tot în acest magazin se mai află și un  
 mare deposit de siropuri franceze diferite gustu-  
 ri: de smenra, cireși, rodii și portocale.  
 Desfacerea bcuturilor de mai sus durează  
 numai până la finalul acestei luni ear măr-  
 furile ce se ating de specialitatea mea de  
 colonia'e, delicatese în acest magazin se vinde  
 cu prețurile moderate.

**Cei ce voiesc a'si intrebuintia timpul**  
**Și comercianții și agenții**  
 cari caută un serviciu durabil fără a face cheltueli, să se  
 adreseze: „Post restanta, „Victoria, la Budapest!

**O persoană foarte recomandabilă**  
 care se află în serviciu aproape de patru ani în cele d'antăii  
 familii din bucurești, dorește a găsi ocaziune de a acompaña  
 o doamnă la băi, asemenea prim sce și ori-re angajamente  
 și completă responsabilitate pe lângă domnișoare.  
 Se poate adresa la administrațiunea acestui ziar.

**HOTEL PETERSBURG**  
 140 CALEA VICTORIEI 140  
 Vis-a-vis de Ministerul de Finanțe  
 situat în centrul capitalei, aproape de gara Tirgovistei, având  
 34 camere, spațioase și bine mobilate de la 25 a 60 fr. pe  
 lună. — Cafeu și restaurant, prețuri moderate, abonament  
 60 fr. — Mare salon mobilat și nemobilat disponibil.

**Noua casă de schimb**  
**I. COHEN & M. NACHMIAS**  
 Casa de schimb ce am avut-o situată în str. Zara-  
 filor No. 13, am mutat-o în fața acelei străde pe  
**Strada Lipșcani, 57**  
 în fosta prăvălie de Marchitanie a d-lui Petre Sto-  
 ianovici, și ne ocupăm cu aceleași operațiuni cu  
 care ne am ocupat până acum de cumpărări și  
 vîndări de efecte de stat, precum: obligațiuni rurale,  
 domeniiale, comunale, pensiuni, obligațiuni eșite  
 la sorți, scrisuri financiare rurale și urbane, cupoa-  
 ne, mandate, bonuri de tesaur, băncnote și ori-ce  
 fel de efecte de stat, asemenea și cu schimb de  
 monede aur și argint.  
 Adevăratul curs al zilei se poate afla la noi în  
 toate zilele de la 7 ore de dimineață, până la 8  
 ore seara.  
 Corespondinții din districte, se pot adresa prin  
 telegrame numai **COHEN, NACHMIAS**

**Un tînăr Basarabean**  
 practic în agronomie, dorește a lua moșii mari în administra-  
 ție saă o moșie în exploatare. — Doritorii se vor adresa în  
 strada modei No. 3 în locuința D-ruului Marini, în toate zilele  
 până la 10 ore de dimineață și în alte ore.

**AVIS** Koenen zugrav de firme și table s'a mutat în strada Academiei No. 23  
 (Grădina Stavri) cu o a doua intrare strada biserica Eni vis-a-vis de  
 Mazar Pașa.  
 Mare și bogat asortiment tuturor felurilor de literi de stîrlă.

**PILULE DE DEHAUT**  
 Persoanele cari cunosc **Pilulele purgative ale**  
 Doctorului DEHAUT, nu esita de a se purga de  
 îndata ce simt necesitatea. N'au a se teme nici  
 de desgust, nici de obosela, pentru ca, contrariu  
 celor alte purgative, acesta nu lucrează bine,  
 decat atunci când este luat cu alimente bune și  
 cu beuturi intaritoare, precum vinu, cafea, ceai. Fie  
 care alege pentru a se purga ora și manca ea care  
 îi convin mai bine, dupe ocupațiunile selle. Obosela purgatiunei  
 fiind cu totul anulata prin efectul bune alimentatiuni întrebuintate,  
 lesne se decide cineva a reincepti ori de câte ori este necesariu.  
 Cutii de 5 fr. și de 2 fr. 50 c., la Paris la Doctorul DEHAUT și în  
 toate farmaciile. A exige cu fie care cutia cartuța de 72 pagine  
 continend instructiuni în toate limbile, a cere Naruatiul Doctorului  
 DEHAUT, volum de 468 pagine în limba franceza.

**Prima Fabrică Română Mecanică**  
**DE SAPUNURI în GALATZ**  
 SUB FIRMA  
**SAPUNARIA ROMANA**  
**CAROL KONZELMANN**  
 Cu aceasta am onoare a anunța că Fabrica mea a inceput  
 deja să funcționeze și primesc comanda de toate felurile de  
 săpunuri pentru spălatul rufelor, garantând buna lor ua-  
 litate cu precuiriile cele mai convenabile.  
 Comanda din Bucuresci și provinciile se primesc la d.  
 Math. Iselin, strada Smărdan No. 15 în Bucuresci.

**De vëndare maclaturi cu ocaua**  
 a se adresa la  
 Tipografia Stefan Mihălescu în Strada Lipșcani No. 11-13.

**ASTHME**  
 Catarrhul, năduful, sufocatiunea și toate  
 boalele organelor respiratorii sunt vinde-  
 cate prin **Tuburile Levasseur**,  
 1 fr., în Franța.  
**Levasseur** farmacistu-chimistu de clasa 1-a, 23, rue de la Monnaie, Paris.  
 Depozitu: la dd. Eitel, Rissdörfer și Zürner. — Si la toti principalele farmacii.

**NEURALGIES**  
 Vindecate la momentu cel mai rapid și  
 anti-neuralgice ale d-ruului  
**Cronier**, Prețul 3 fr. cutia, în Fran-  
 cia.  
**Levasseur** farmacistu-chimistu de clasa 1-a, 23, rue de la Monnaie, Paris.  
 Depozitu: la dd. Eitel, Rissdörfer și Zürner. — Si la toti principalele farmacii.

**Orfevrerie Straub**  
 Casa STRAUB și FIU are onoare d'a insciința pe onorațiul  
 public din Bucuresci și din provinciile că, din cauza mutării se-  
 le cu prăvălia, este silit a suspana momentan vëndarea articolelor  
 se-le, adică de la Sf. Gheorghe până la 20 Maiu și al nou, la  
 care termin va avea loc Deschidere nooei prăvălii situată în Ca-  
 lea Victoriei No. 58 în casele d-lui Bursan, în fața orologiului  
 Crețulescu.  
**STRAUB și FIU.**  
 FABRICANȚI DE ARGINTARIE LA GEISLINGEN WÜRTEMBERG.  
 610 6-5  
 Reprețanți de Domniul Alfred Renier

**Perfectiune**  
**REGENERATORUL UNIVERSAL AL PERULUI**  
 DE  
**Doamna S. A. ALLEN**  
 Regește în tot-d-a-una a reda perulul alb,  
 culoarea junelei sale, și comuică viață, creș-  
 tere nouă și o frumusețe lucindă. Efectul este  
 sigur și perfect, face să dispară imediat culoarea  
 albă a perulului.  
 Aceasta nu este o voprea ci o preparativă a  
 cărui proprietate naturală și infailibilă este de a  
 întări perul. Superioritatea și bunătatea regene-  
 ratorului sunt reconscute în lumea întreagă.  
 Veritabila preparatie se vinde înfășurată în chărtie roșă.  
 Depozit principal 114 și 116 Calea Southampton Londra (1/2 m. litera)  
 Se află de vëndare la totii coafieri, parfumerii și farmaciști  
 Vëndarea cu ridicata la Domniul Appel & Co. și N. Nicolescu,  
 Lottier etc. în Bucuresci.